

叶敬才:用生命丈量21年从警路

记者 任富强 通讯员 郁发顺 何强

“张所长,‘三零’创建工作维护和案件标准化地址录入工作已完成90%,我这会儿心里有点上不来气,到医院检查一下开点药,一会儿就回来。你放心,今天一定把这两项工作干完!”这是2022年12月31日14时许,西华县公安局西夏亭派出所指导员叶敬才向所长张剑毅请假时的一段通话。

可没想到,这简短的几句话竟成了叶敬才留给战友的“最后遗言”,一向严守纪律、言出必行的他,却再没有回到工作岗位上。2022年12月31日下午,叶敬才在派出所值班期间突发疾病,经抢救无效,不幸因公牺牲,年仅41岁。

初心如炬,使命如磐。从警21载,叶敬才始终坚守在基层公安一线,忠诚履职、爱岗敬业、勇于担当,拼搏奉献,以强烈的责任感和使命感踏实工作,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,用忠诚与奉献践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言。

因工作成绩突出,叶敬才先后多次被评为西华县公安机关先进个人,2021年取得了河南省公安厅案件比武第一名的好成绩,荣获全市公安打击食药环犯罪工作先进个人称号,获个人嘉奖1次。

忘我工作的“拼命三郎”

质胜于华、行胜于言。在西华县公安局,熟悉叶敬才的人评价他用得最多的词就是:“拼命三郎”“工作狂”“办案能手”。

“自从警以来,叶敬才始终爱岗敬业、主动作为、业精技强,善于攻坚克难。他的心里装的永远都是工作,唯独没有他自己,直到走到生命的最后一刻。”西华县公安局副局长侯洪洲如此评价叶敬才。

“他工作起来太拼了!每次见他,要么行色匆匆地抱着卷宗汇报案件,要么带着黑眼圈从外地抓捕归来,要么急急忙忙对案件调查取证,从没见他闲下来过。”西华县有组织犯罪侦查大队副大队长王亚君说。

2018年11月份,西华警方接到群众举报,一涉恶犯罪团伙案件嫌疑人刘某在新疆某地摘棉花,但不知道确切地址。接受任务后,叶敬才和同事立即赶赴新疆,对刘某实施抓捕。当时新疆天气特别寒冷,最低气温零下30多度,他们冒着严寒辗转喀什、阿克苏、吐鲁番、库尔勒等地的县、乡、村,全力寻找有关刘某潜藏的线索。

在寻找过程中,因天气寒冷再加上水土不服,叶敬才和同事都患上了严重感冒和痢疾等疾病,身体虚脱到几乎透支。当时,北风呼啸、大雪纷飞、寒冷刺骨,他们相互搀扶,拖着虚弱的身体,迈着如同灌了铅的双腿,咬着牙在雪地里一步一步前行,最终找到刘某潜藏地并将其抓获归案。

拥有强本领,敢啃硬骨头。2022年9月13日,叶敬才接到配合“7·26”套路贷案件的抓捕和取证工作任务后,主动选择最棘手、难度最大的涉案死亡受害人的调查取证工作。因受害人家属不愿配合,叶敬才辗转广西、江苏、福建等多省,昼夜兼程、风餐露宿,多次做受害人家属思想工作,最终啃下最硬的骨头,以最短的时间较好地完成案件受害人的取证任务。

由于案件重大,涉案人员众多,从外地取证回到西华当天,叶敬才就接到赴外地抓捕任务,他毫无怨言,没顾上回家,就带着案件材料和5名同事随即又踏上北上的火车。为了节省时间,他们一路上马不停蹄、昼夜兼程、辗转多地、连续奋战,最终一举将3名犯罪嫌疑人抓捕归案。“7·26”专案办结后,叶敬才以抓捕人数最多、调查取证最扎实赢得周口市、西华县两级公安机关领导和同事们的高度赞扬。

在西夏亭派出所,叶敬才不光是工作能力强,他的热心和善、乐于助人也是出了名的。辅警马曹回忆说,叶指导员去世前的一个月,因所里民辅警相继因病发烧,他几乎承担了所里的工作。因为他业务精通,责任心强,为了不影响群众办理户政业务,看到派出所户籍岗缺人,他就主动“客串”户籍内勤,为群众办理户口;派出所伙房师傅病倒后,他又充当起“厨师”……虽然身兼“数职”,但所里的各项工作始终没有受到影响,大家都很敬佩他。

精通公安业务的“办案能手”

在西华县公安局,叶敬才办理案件执着、效率、规范、严谨是首屈一指的。只要是认准的案件,无论再大的困难,他都毫不退缩,跟进到底,让每一名违法犯罪分子都受到应有的处罚。

2019年10月,西华县公安局接到一条涉黑恶势力的案件线索,报案人称有人为非法采砂充当“保护伞”。接到任务后,叶敬才带领民警来到事发地西华县大王庄乡的案发现场。经侦查,被举报人在辖区河道内非法采砂1700多立方米,获利24余万元。

多方奔波、调查取证后,到立案时却遇到了难题。翻遍刑法的最新相关司法解释,涉案当事人的行为显然已构成涉嫌非法采矿罪,但没有矿产资源和物价部门的鉴定无法立案。并且之前西华县公安局也没有可借鉴参考的模板。

为让犯罪嫌疑人受到法律相应的处罚,叶敬才相继跑到县、市、省三级水利部门、矿务部门和自然资源部门,开展数十趟的业务咨询,对犯罪嫌疑人的非法采砂行为申请矿产资源和物价鉴定认定。

功夫不负有心人!叶敬才最终

拿到省矿物部门认定,加上之前依法收集的相关证据,形成了完整、全面、严谨的证据链条,为以后的顺利刑事诉讼提供了扎实有力的依据,犯罪嫌疑人也被以非法采矿罪受到依法精准的刑事处罚。

2017年5月,西华县公安局110指挥中心接到报警,称有人组织在西华县黄桥乡某重点建设工地阻挠施工。接到指令后,叶敬才带领相关民辅警迅速到达现场开展工作,经过深入走访、调查取证,并积极同相关部门沟通,叶敬才决定一边做阻挠施工人员的思想工作,一边深挖细查、扩大线索。

历经一年多时间,叶敬才所在的专案组查明了以方某、王某、张某为首的阻挠施工案,深挖了该犯罪团伙多次敲诈勒索、寻衅滋事、聚众扰乱社会秩序等违法犯罪行为。目前,该恶势力犯罪集团案件现已判决20人,行政拘留12人。通过对该恶势力犯罪集团的严厉打击,有效震慑了黑恶势力犯罪,西华县社会各界及广大群众无不拍手称快。

西华县公安局法制室副主任刘建磊表示,在西华县公安局系统,大家都称叶敬才为“才子”,因为他工作认真、严谨、细致,业务能力强,经他办理的案件事实清楚、证据确凿充分、程序合法规范,没有一起因执法过错引起涉法涉诉信访事件,多起案件被评为全县乃至全市公安系统的精品案件。

辖区群众心中的“自家亲人”

在叶敬才的工作笔记本扉页,工整地写着这样几句话:群众利益无小事,只有用心用情用力为百姓解决“急难愁盼”问题,才能赢得群众的信任,融洽警民关系。

西夏亭镇派出所所长张剑毅说:“叶敬才做群众工作有思路、有方法、有举措,善于化解各类矛盾纠纷,无论是多么难缠的事,只要他出来,大部分都能调处化解。”

在西夏亭镇派出所两年多的时间里,叶敬才成功化解各类矛盾纠纷200余起,消除可能引起群体性事件的隐患6起,西夏亭镇“民转刑”案件、涉法涉诉信访案件、群体性事件均为“零”。

“有问题找敬才,只要找了肯定来,不仅待人态度好,而且问题解决快。”这是西夏亭镇群众为叶敬才编的顺口溜。2021年8月,西夏亭镇后朱村村民于国士因邻居建房与其发生矛盾纠纷,双方互不相让,连续多次吵闹不休,甚至发生肢体冲突,村干部多次上门调解未果。

“找叶指导来评理!”村干部和当事人双方不约而同地想起了叶敬才,因为他热情、公道、有耐心,是平时群众最信赖的“大管家”。“自家人”一到场,双方气就消了一半,但还是各说各的理,都不愿后退一步。

“当时我们两家一见面就吵架,

叶指导可没少费心!”于国士说,有多少次,叶敬才刚端上饭碗,接到俺们双方又闹事的电话,把饭碗放下立即赶来,跑了前家跑后家,普之以法、动之以情、晓之以理,耐心细致做工作常常到深夜。经过20多次的调解,矛盾双方都被叶敬才的耐心和精神折服,一致同意放弃前嫌,握手言和。

“叶指导可是个好人呐,年纪轻轻,怎么说走就走了呢?太可惜了!”得知叶敬才牺牲的消息后,67岁的于国士迎着寒风专门赶到西华县殡仪馆,见叶敬才最后一面,送他最后一程。

西华县东来工艺品公司负责人张兵魁却是和叶敬才“不打不相识”。2019年9月份,叶敬才在走访该企业时发现,该公司的消防设施不完善,安全生产管理存在较大隐患,于是便多次上门开展消防安全检查,耐心讲解安全防范常识。张兵魁却认为叶敬才是来“找茬”的,对他十分抵触。

看张兵魁对安全隐患问题没有整改的意识,叶敬才主动拿出整改方案,自己搬梯子为企业悬挂安全提醒条幅,张贴安全生产制度,并捋起袖子帮其垒消防池……

人心换人心。叶敬才的举动彻底感动了张兵魁。“虽说他工作较真,但他是真心为我们企业好,期间,多次想对他表示感谢,但都被他婉言谢绝。”回忆起叶敬才为他所做的点点滴滴,张兵魁不由得潸然泪下。

对待群众似亲人,但在妻子马利娜眼里,叶敬才却像个傻子。她说:“敬才整天满脑子想的都是工作,不是值班就是加班,长期高强度、满负荷的工作,让他患上了严重的肠胃病和心脏病,我几次劝他住院治疗,他都说工作忙、没时间,等有时间了再说……结婚十几年了,我就想让他多在家陪我说说话。其实我也明白,他心里牵挂着家里的每一个人,他也想多在家呆着,可以再也不能有了……”

“爸爸,你早就说,等有空了带着我和妈妈去北京看升国旗、游故宫、看长城,可你兑现的承诺呢?你怎么说话不算话……”2023年1月4日,叶敬才同志遗体告别仪式现场,看到穿着崭新的警服、静静躺在水晶棺中的爸爸,叶敬才的儿子叶锦轩泪如泉涌。

伟大出自平凡,平凡造就伟大。西华县副县长、公安局局长龙文钦说:“叶敬才的一生,是对党、对祖国、对人民、对公安事业无限忠诚、无悔奉献的一生,他把自己生命中最美好的时光献给了崇高的公安事业,用短暂而又绚烂的青春和满腔热血,在平凡岗位上用不平凡的坚守和付出,真正诠释了一名人民警察一生忠诚为民的责任和担当!”

叶敬才走了,但他永远活在人们心中。②16

我市开展“2023年春风行动”专项服务活动

本报讯(记者 马月红)为全面贯彻党的二十大精神,落实党中央、国务院关于就业工作决策部署,持续优化我市营商环境,更好地满足企业用工需求,助推我市经济发展,1月16日至3月28日,市人社局开展“2023年春风行动”专项服务活动。这是记者昨日从市人社局了解到的。

“2023年春风行动”专项服务活动的主题是“春风送真情、就业暖人心”。活动重点面向我市各类有招聘需求的企业;有就业创业意愿的农村劳动者,包括拟外出务工和就近创业就业的农民工;就业困难人员、离校未就业高校毕业生、退役军人及家属等各类求职群体等。

市人社局有关负责人表示,

今年是疫情防控政策优化调整后的第一年,全市人社部门将通过“春风行动”,努力让劳动者就业有支持,招聘单位用工有保障,加快农村劳动力转移就业,助力乡村振兴。②15

鹿邑:

辣椒远销国内外 带富一方群众

□记者 侯国防 通讯员 张一婕

“鹿邑辣椒”呈红色,略微弯曲,形似手指,油亮光洁,种子多而饱满,辛辣味浓郁,深受广大消费者喜爱。春节前夕,在鹿邑县宋河镇药铺村,辣椒种植大户陈振付捧起干辣椒高兴地说,“这是周边农户送过来的辣椒,晾晒、烘干后存放在合作社的冷藏车间里,然后加工成辣椒酱、辣椒面、辣椒粉等产品销往全国各地。”

产业兴旺是乡村振兴的基础,辣椒产业成了宋河镇发展的“驱动器”。近年来,宋河镇把调整产业结构作为促农增收的重要举措,在主导产业培育、群众增收等方面持续发力,通过“党支部+合作社(公司)+农户”的模式,大力发展订单农业,引导农民转方式、调结构,实现种有定向、销有方向。截至目前,全镇现有辣椒专业合作社26家,种植“鹿邑辣椒”两万余亩,拥有辣椒贸易公司5家,日加工能力500吨以上。

“每年到辣椒收获季节,辣椒日交易量达到1000吨以上,在交易旺季每月交易三四万吨,带动周边县市发展辣椒种植16万亩,大大增加了农民收入,同时也拉动了当地剩余劳动力就业,每人每年可增收1万元至3万元。”宋河镇负责人介绍。

鹿邑县农产品质量安全检测站站长、高级农艺师李小柳表示:“下一步,我们将继续大力推进农产品‘绿色化、优质化、特色化、品牌化’,促进区域优势农业产业发展和农产品产销对接,着力培育更多鹿邑特色农产品。”③6

新春 用 基层

真抓实干聚合力 扎实推进创“五星”

2022年以来,郸城县胡集乡结合乡情实际,系统谋划,多部门联动,“五星”支部创建工作顺利开展,取得显著成效。

党建引领创出新高度。充分发挥村党支部书记“领头雁”作用,开展党员教育培训2594人次,动态调整村“两委”干部35人,选拔培养后备干部83人。

产业发展创出新速度。依托区域优势,推动土地流转1.5万亩,涉及14个行政村。通过特色农业、“变废为宝”发展村集体经济,废弃坑塘、小片荒等得到集中整治,村集体经济收入大幅提升。

平安法治创出新局面。围绕“三零”创建目标,实施网格化管理机制,在全乡范围内悬挂宣传条幅200余条,出动宣传车50余次,矛盾纠纷排查12余次,上报线索15条,有效调节处理信访问题15个。

美丽乡村创出新面貌。该乡将农村人居环境整治作为重点工作,

组织开展观摩6次,整治坑塘45个,整理小片荒、林地等63处,拆除断壁残垣116处。

文明风尚创出新气象。成立乡村“一约五会”26个,设置移风易俗宣传栏26处,悬挂宣传条幅65个,依托新时代文明实践站(所)组织开展丰富多彩的文体活动80余场次。

该乡把“五星”支部创建工作作为重点工作来抓,以高度的责任意识、实干争先的“摘星”精神,扎实推进“五星”支部创建工作。③12 (杨慧 喻艳丽)

关于遭受不可抗力导致延期交房的通知

尊敬的圣桦名城2期业主:

您好!

感谢您对周口圣桦名城项目的认可与厚爱,感谢您一如既往地支持和信任。2020年以来,受疫情影响、极端天气等不可抗力因素,周口圣桦名城2期项目遭受停工、工人无法按期返岗、交通运输受阻、施工材料无法供应等情况,导致项目开发建设无法正常推进。同时,为配合周口市大气污染防治工作,项目多次暂停各类工程作业。

为此,我公司不得不遗憾地通知您,您所购买的周口圣桦名城2期商品房无法按照与您签订的《商品房买卖合同》约定的交付日期交付房屋。由此给各位业主带来的不便,我

“免元素”商品走俏新春市场



市民正在选购兔子造型春联。



糖果包装袋上的萌兔造型